

当夏日的热浪席卷全国多数城市时，清凉的贵州迎来一批批特殊的“候鸟”。他们带着对舒适生活的向往，从四面八方奔赴而来，在这里开启长达数月的避暑康养生活。近年来，凭借得天独厚的气候条件、优质的生态环境和不断完善的养老服务，贵州已成为候鸟式养老的热门目的地，让无数老人在此找到了属于自己的夏日天堂。

气候禀赋

清凉贵州的天然引力

8月2日，在六盘水中国凉都生态养身苑里，一场热闹的聚会正在进行。来自四川南充的73岁老人何永棣，正与近百名四川友人欢庆八一建军节。他们中不少人已在六盘水购置房产，每年5月至国庆前后，这里便成为他们的避暑家园。

作为最早一批迁徙到贵州的“候鸟”，何永棣至今仍记得2017年第一次踏上这片土地的震撼：“电视里说这里是凉都，我带着怀疑来，结果一下火车就被19℃的风留住了。”

这位来自四川南充的老人，如今已是六盘水的“荣誉市民”，不仅在当地购置了房产，还成了贵州候鸟式养老的义务宣传员，每年都要组织数十位同乡前来避暑。

“这里的夏天不需要空调，晚上睡觉还要盖薄被，要我说，夏季养老到贵州，真是顶呱呱。”何永棣的话，道出了贵州吸引“候鸟”的核心密码——全省夏季平均气温23℃，森林覆盖率63.3%，9个中心城市空气质量优良天数比例达98.6%。这样的气候条件在全球同纬度地区极为罕见。

这份清凉，让贵州在《2025中国候鸟式养老夏季栖息地适宜度指数》中大放异彩：六盘水蝉联榜首，贵阳、遵义跻身前十，全省6个市州上榜，占比近两成。

上海交通大学行业研究院养老行业研究团队首席专家、教授罗守贵指出，云贵高原1000至2000米的海拔，恰好形成“天然空调”，既避免了高海拔的缺氧，又规避了低纬度的闷热。这份得天独厚的自然馈赠，让贵州成为全国唯一以“气候”为核心竞争力的康养目的地。



清凉一夏引「候鸟」催生百亿康养经济

从单一避暑到复合型养老

清凉一夏引「候鸟」

贵州日报天眼新闻记者 李莎

医养融合 从避暑到疗愈的全链条服务

正是这样舒适的环境和“候鸟”的亲身体验传播，让更多老人选择来到贵州。而贵州不仅有宜人的气候，在医疗服务上的贴心周到，更让老人们住得安心。

在六盘水康伦医养中心的中医理疗室，65岁的浙江老人张黎霞正接受中医治疗。她患有甲状腺结节多年，往年夏天只能困在空调房里，如今却能在贵州的青山绿水间接受系统治疗：“这里有专业的老中医坐诊，中药泡脚、针灸推拿等项目都有，比在老家方便多了。”

理疗结束后，张黎霞沿着回廊散步，感受着六盘水夏天的惬意。康伦医养中心是一家集“一级医院、中医理疗、康复理疗、营养餐厅、康养酒店”于一体的现代化“医养康”综合体机构，该机构与水矿总医院建立了医联体，依靠专业医疗团队运营医养模式。

该模式正是贵州医养融合的一个缩影。在这里，老人们既能享受专业的医疗服务，又能在舒适的环境中疗养，真正实现了“医”与“养”的无缝衔接。

据统计，截至去年，贵州已累计创建全国医养结合示范县2个、全国医养结合示范机构1家、省级医养结合示范县21个、省级医养结合示范单位76个。便捷的医疗服务，将为老人的康养生活减少更多后顾之忧。

与此同时，2022年，贵州正式发布《贵州省大健康产业“十四五”发展规划》，明确要求全省康养项目需融合医疗、养生、文旅等至少3类服务，标志着贵州以系统化布局推动候鸟式养老服务全面升级。



老人在贵阳市观山湖公园休闲纳凉。 刘朝能 摄



六盘水中
国凉都生态养
生苑里，两位
从外地来贵州
避暑的老人在
唱歌。

贵州日报
天眼新闻记
者 李莎 摄

社区共生

候鸟与乡土的双向奔赴

完善的医养服务让老人们在贵州住得安心，而与当地社区的深度融合，则让老人们的养老生活充满了温暖滋味。

在安顺市西秀区双堡镇大坝村，70岁的林英捷与朋友在散步，这位来自湖南长沙的退休老人，已连续13年在安顺避暑。

“现在长沙已经快40℃了，这里太凉爽了。”林英捷介绍，早晨起床后还要穿一件外套才行。

这些年，在林英捷的介绍下，已有300多位长沙老人到大坝村避暑。而大坝村也在“候鸟经济”的带动下，通过“民宿+农业+文旅”模式，将闲置农房改造成康养民宿，带动村里经济发展，增加村民收入。

2023年，发展康养产业首次写入《贵州省政府工作报告》，贵州明确重点发展避暑康养、医药康养、温泉康养、运动康养、旅居康养、森林康养六大产业。

在政策催化下，各市州打出特色品牌。贵阳市和安顺市靠着黔中城市群，建成黔中国际康养中心和全省的康养集散地；遵义市重点发展红色文化和森林康养；黔西南州发展运动康养；六盘水市侧重避暑旅游和气候康养；黔南州、黔东南州则发展民族医药康养和生态康养……

数据显示，去年贵州避暑康养产业带动消费超百亿元。

在贵州，候鸟式养老已从单一避暑功能迭代升级，形成集自然疗愈、文化沉浸、社群共建于一体的复合型养老生态。未来，随着更多智慧康养设施的落地、跨区域服务网络的完善，相信会有更多“候鸟”老人发出“到贵州养老顶呱呱”的赞叹。

▼今年7月，上海交通大学发布《2025中国候鸟式养老夏季栖息地适宜度指数》，六盘水蝉联榜首。

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰 摄

2025年世界青年攀岩锦标赛

贵州小将夺金摘铜

本报讯（记者 彭芳蓉）在8月3日至4日于芬兰赫尔辛基举办的2025年世界青年攀岩锦标赛中，中国国家攀岩队共收获3金3银2铜，其中，贵州选手蒙世雪为U19速度攀岩项目卫冕冠军，王春优璇获得女子U17速度攀岩铜牌，两名女将以优异表现展示了贵州攀岩梯队建设成果。

在U17女子速度预赛中，王春优璇以排名第二的成绩闯入决赛并晋级四强，但在二分之一决赛中出现失误，将争夺冠军的资格让给来自美国的对手埃维·阿尔布雷希特，最终，在小决赛中战胜队友李潇飞，摘得铜牌。

而U19女子速度比赛，中国队蒙世雪、王宇婷、白玉美、史娇娟4名选手均闯入决赛，除史娇娟未能进入8强外，其余3人都顺利进入最后的奖牌争夺战。经过一番激烈竞速，蒙世雪稳定发挥，以6.79的成绩成功卫冕。

来自贵州罗甸、由贵阳市培养输送的小将蒙世雪，一年来频频亮相各大赛事，斩获了2024亚洲攀岩锦标赛、2025年第十五届全国青年攀岩锦标赛等赛事的冠军。“下肢爆发力强，在攀岩中具有较大优势。”国家攀岩队速度组教练王敏曾这样评价蒙世雪，并对她日常训练展现出的稳定性和刻苦精神赞不绝口。

近年来，贵州攀岩梯队建设成果显现，一批优秀青年选手陆续亮相国际赛场，贵州小将的潜力正在释放。据悉，2025亚洲攀岩青年锦标赛和2025国际攀联世界杯攀岩赛（中国贵阳）将分别于8月20日和9月12日在贵阳开幕，届时，贵州小将也将在家乡主场展示最佳状态。

贵阳地铁二号线

“三献”主题专列焕新上线

本报讯（记者 黄军）盛夏时节，贵阳地铁二号线迎来一列特殊的“生命之约 大爱传递”主题爱心专列。由省红十字会打造的“三献”公益宣传再度登陆贵阳地铁，主题爱心专列焕新出发，以更鲜活的姿态开启生命接力新征程。

此次专列在视觉呈现上全面升级，打破传统公益宣传的严肃风格。车厢采用明快色彩、灵动线条与萌趣吉祥物卡通元素，“捐献造血干细胞 再造生命奇迹”等标语巧妙融入设计画面，瞬间拉近与乘客的距离。

车厢内，科普插画与简洁文字相得益彰，生动呈现“三献”即无偿献血、造血干细胞捐献、人体器官捐献的意义、流程及科学常识，让乘客在通勤途中轻松获取公益知识。

互动体验成为今年亮点。乘客可领取特制“三献”主题手提袋，内含冰箱贴和宣传折页，将公益理念带入家庭，让生命教育从地铁延伸至千家万户。

作为传播“三献”知识、弘扬红十字精神的移动阵地，志愿者还会在专列上开展宣传活动。持续创新形式，提升公众对生命关怀的认知，更以亲民方式拉近与市民尤其是年轻群体的距离，让公益更可感、可及，为“三献”事业注入温暖力量。

黔东南州台江县

志愿服务队防范未成年人溺水

本报讯（通讯员 邵江涌）为有效防范暑期未成年人溺水，黔东南州台江县积极探索推行“1+4”志愿服务机制，充分调动基层社会力量参与，围绕防范未成年人溺水广泛开展志愿服务工作。

“1”即以行政村为单位，组建一支由各村（社区）“两委”牵头的暑期防范未成年人溺水志愿服务工作队。每支队伍由10至20人组成，成员包括党员、退役军人、妇女及返村大学生等。目前，台江县71个村（社区）已组建防溺水志愿服务工作队71支，队员1100余人。

“4”即推进四项志愿服务工作。以村级防范未成年人溺水志愿服务工作队为主体，分别开展防溺水安全知识普及宣传、家庭监护提醒走访、隐患水域日常巡查值守、重点儿童动态关爱志愿服务四项志愿服务活动。志愿服务队建立“日记录、周汇总”制度，定期汇总本辖区志愿服务开展情况。

暑期以来，台江县各村级防范未成年人溺水志愿服务工作队共开展防溺水安全知识普及宣传56场次，入户走访提醒未成年人家庭1520户，对全县162处危险隐患水域点开展巡查563次，劝阻未成年人到危险水域游泳100余人次，从源头筑牢未成年人防溺水安全防线。

本版主编：李缨 本版责编：曹源麟 版式设计：侯刚 张睿

7月31日早上6时20分，贵阳市白云区牛场乡牛场村，“响应式”惠农专线正式发车。31名村民挑着满筐新鲜蔬菜，搭乘惠农公交前往贵阳市云岩区瑞金北路口。

清晨6时左右，村民们或背或挑着蔬菜，陆续来到惠农专线起点站候车。6时10分，公交车准时抵达，车门开启后，村民们从前后两个车门有序上车。公交车驾驶员及工作人员主动帮忙搬运菜筐，提醒大家注意安全。

“这趟公交车太好了，只花2元钱就把菜拉到贵阳市中心。”71岁的牛场村村民余秀珍坐在车上高兴地说。她有老年公交卡，乘车免费，只需为携带的一筐蔬菜支付2元运费。

罗刀村村委会主任徐兴明家有7亩地，种植香葱、大豆、萝卜、茄子等蔬菜，过去没有专门的运输车辆，他常与其他三家人合租出租车运菜进城去卖，每趟要支付15元车费。“现在开通了惠农公交，连人带货才收3元，经济负担减轻了很多。”徐兴明感激

贵阳市白云区开通“响应式”惠农公交专线 村民进城卖菜有了“专车”

贵州日报天眼新闻记者 杜高富 摄影报道

不到10分钟，惠农专线公交车便满载出发，到达云岩区瑞金北路口用时需50分钟。驾驶员清点人数，车上共有31名乘客，全是前往市区卖菜的村民，携带蔬菜大小筐共33筐。

牛场村村委会委员曹大庆介绍，牛场村及周边五六个村的村民以种植蔬菜为主，但本地市场只能销售一小部分，蔬菜需运往市区销售。为方便村民进城卖菜，村委会积极对接贵阳公交公司，在双方努力下，“响应式”惠农专线应运而生。

“响应式”惠农专线票价也充分考虑

了村民们的运输成本，从牛场乡（蓬莱仙境）至北京西路口，乘客票价为每人2元；货物方面，背篓、箩筐、提篮按照数量收费，1个3元，2个5元，最多不超过7元。



村民乘坐惠农公交进城卖菜。

公益广告

参军 服兵役 爱国防 助强军 报国

贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团